' _Aufnahmeverfahren der Wirtschaftsschulen '
| im Regierungsbezirk Niederbayern 2004

Fach: _ ‘ Mathematik
Jahrgangsstufe: _ _ 7/8
Arbeitszeit Teil | {Zahlenrechnen): -30 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen): 45 Minuten

L : _

Elame: : Vorname:

I

Bewertung (Erstkorrektor) Bewertung (Zweitkorrektor)
Punkte Teil I Punkte Teil I

| Punkte Teit 1l: - Punkte Teil II:
Summe: - | Summe:
Note Note
(Erstkorrektor) _ (Zweitkorrektor)

Gesamtnote:

\ Unterschrift ' | ' Unterschrift

| (Erstkorrektor) : Zweitkorrektor

‘ Hinweise

e Bei allen Aufgaben muss der Losungsweg nachvollziehbar sein!
e Zugclassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer Taschenrechner




Afahmeverfahrcn der Witchaftsschulcn
im Regierungsbezirk Niederbayern 2004

Mathematik 7.!8. Jahrgangsstufe

| Teil I: Zahlenrechnen ' Bearbeitungszeit: 30 Min.
‘Name: _ Vorname:
Hinw cise ' o —{

* Beiallen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvallziehhar scint
* Zugelassenc Hilfsmittel: nicht programmierbarer Tasehenrechner

[

Aufgabe 1: {15P.)
Berechne und kiirze so weit wie magtich:

a)

2 i7 —
7%""6?_'23-; -
b)

“ny
—_
1
| —

Aufgabe 2: (2P.) :
Berechne und runde auf 3 Dezimalstellen:

0,025+7,03-0,037 =

Sell: 17P. Ist:




Aufgabe 3: (2P}

Verwandle folgenden Dezimalbruch in einen gemeinen Bruch und kirze so wert
wie mogiich:

4,225 =

Aufgabe 4: (7P.)

Erstelle die Gleichung und berechne die gesuchte Zahl:
Subtrahiert man vom Pradukt aus 5 und 24,8 das Vierfache einer Zah!, so erhéait

man die doppelte Summe aus % und 45,6.

Aufgabe 5: {6P.) _
Gib zu folgenden Prozentzahlen den jewelligen Bruch an:

a) 25% =

b) 0% =

¢) 5% =

Soll: 5P,

Ist:




Aufgabe 6: (3P}
Addiert man zum Grundwert noch 40%, se erhalt man 343,00 € Berechne den

Grundwert.

Aufgabe 7: (§P.) .
Yon einem Dreieck sind die Winkel o = 53° und 8 = 44° gegeben. Berechne den

dritten Winkel y.

Aufgabe 8. (5P.}

Die Grundlinie eines Dreiecks misst 6800 mm. seine Hohe betragt 2540 mm.

Berechne die Dreiecksfliche.



Aufnahmeverfahren der Wirtschaftsschulen

im Regierungsbezirk Niederbayern 2004

Mathematik 7./8. Jahrgangsstufe

Teil Il: Textrechnen Bearbeitungszeit: 45 Min.
Name: Vorname:
Hinweise

» Beiallen Aufusben muss der Losungsweg nachvollzichbar sem’
» Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbursr Taschenrechner

Aufqabe 1: (6P.)
Peter gibt von seinem Taschengeld ein Drittel fir CDs, zwei Flnftel fUr sinen Dult-

hesuch und 10%' fir einen Kinocbesuch aus. Es bleiben ihm noch € 10,00 UDrig.

Wie vial Taschangeld bekemmt Peter’?

Aufgabe 2: (4P.)
'Ein Surfbrett kastete ursprunglich € 1595 00. Wegen eines Lackschadens wurde es

um € 478,50 angeboten.

Wie viel Prozent sind dies?

T Salk: HIP, Tst:




Aufgabe 3. (8P.)
Der TC Matchball hat 736 Vollmitglieder, 198 Kinder und eine Anzah! Studenten Je-

des Voilmitglied zahlt monatlich einen Beitrag von € 9,20, die Kinder die Halfte und
Studenten € 5,50.

a) Die Gesamtainnahmen prc'Mcnat hetragen € 8034.00.
Whe viel Studenten hat der Verein?

b) Jeden Monat werden 20% der gesamten Mltglaedsbenrage auf ein Sparkonic
eingezahit.
Berechne den Betrag, den der Verein in einem Jahr anspart.

- Aufgabe 4: (4P.) -
Die Rathaushalle wird mit 452 quadratischen Platten neu ausgelegt. Die Halie st

. 11,20 m lang und 10 m breit.

a) Berechne die Fliche einer Platte.

b) Wie viele Platten gleicher GréRe benstigt man fur einen Raum von 7,50 m
Lange und 3,60 m Breite? '

Solf: 12P. Ist;




Aufgabe 5: (4P.)
Ein Graben von 12 m Lange, 1.50 m Tiefe und 70 cm Breite wird ausgehoben.

a) Whe viei n* missen ausgehoben werden?

b} Eine Schubkarre fasst 0,17 m? Erde.

Wie oft muss die Schubkarre fir den gesamten Erdaushub gefulilt
- werden?

c) Der Graben wird bis zu einer Hohe von 90 cm mit Wasser gefliflt.

Wie viel Liter Wasser bendétigt man?

Aufgabe 6: (4P.)
Ein Radfahrer legt bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 24 kmth eine Strecke

in 2 %2 Stunden zuriick Wie lange braucht ein anderer Radfahrer bei einer
Durchschnittsgeschwindigkeit von 30 kmih fir die gleiche Strecke?

Gib die Zeit in Stunden und Minuten an!

Soll: 8P, ‘ Ist:




Aufnahmeverfahren der Wirtschaftsschulen im Regierungsbezirk
Niederbayern 2004

Mathematik 7. Jahrgangsstufe
Teil I: Zahlenrechnen
Bearbeitungszeit: 30 Minuten

LOSUNG

Hinweis: bei allen Losungen muss der Rechenweg nachvollziehbar sein!

Zugelassenes Hilfsmittel: nicht programmierbarer Taschenrechner

Punkte
1. Berechne und kiirze so weit wie moglich: _
a) (1] O o0 0 0
R T NN ik et
5
b) o606 0 o000
2jeffebi=tetetotetat-2-08
5
o 00 0 00
73 geoeroB g
5
2. Bcerechne und runde auf drei Dezimalstellen:
L1 0
0,025 «7,03-0,0637=0,17575-0,037=0,13875=0,139 a
: 2
3. Verwandle folgenden Dezimalbruch in einen gemeinen Bruch und kiirze so weit wie
méglich: 1] L1
4225 =42 =4
2

4. Erstelle die Gleichung und berechne die gesuchte Zahl:
Subtrahiert man vom Produkt aus 35 und 24,8 das Vierfache ciner Zahl, so erhilt man die

doppelte Summe aus$und 45,6,

50248 4x=2e(1+456) (1]
124 —d4x =20 (0,4 + 45,6) (]
124 — 4x =246 (1
124 —4x =92 1]
124 -92 = 4x (]
32 =4x 1]
8=x (] ]



5.

6.

Gib zu folgenden Prozentzahlen den jeweiligen Bruch an:

o o

g Bt

' 100 4
0 (1
b)@%:ﬂ:f_zi
00 10 5

o O

) 5% ==L

0 20

Addiert man zum Grundwert noch 40%, so erhilt man 343,00 €. Berechne den Grundwert.

140% =€ 343,00 ©
1% =€ 245 @
100% =€ 24500 ©

oA
2

Von einem Dreieck sind die Winkel o = 53° und 8 = 44° gegeben. Berechne den dritten Winkel
v als Dezimalzahl in der Einheit Grad.

o 1]
o+ 3+y=180° v=180° - {a+B)
y=180°-(53+44) @
y=180°-97° (1
y=83° 0

Die Grundlinie eines Dreiecks misst 6800 mm, seine Hohe betrdgt 2840 mm. Berechne die
Dreiecksfldche. Gib das Ergebnis-in Meter (m) an.

F=9656000 [mm’] @
e o
F=19,656 [m*] = 9,66 [m?]

[

Gesamtpunktzahl Teil I : 45




Aufnahmeverfahren 2004 der Wirtschaftsschulen im Regierungsbezirk
Niederbayern

Mathematik 7. Jahrgangsstufe

Teil II: Textrechnen

Bearbeitungszeit: 45 Minuten

LOSUNG

Hinweis: bel allen Lésungen muss der Rechenweg nachvollziehbar sein!

Zugelassenes Hilfsmittel: nicht programmierbarer Taschenrechner

Punkite

1. Peter gibt von seinem Taschengeld ein Drittel fiir CDs, zwei Fiinftel fiir einen Dultbesuch
und 10% fiir einen Kinobesuch aus. Es bleiben ihm noch € 10,00 iibrig.

Wie viel Taschengeld bekommt Peter?

;—x+%x+Lx+10=x
>
Bx—kzxﬁ-ix-i-l[}:x
30 30 300
%§—x+10=x '

3

]('}:xhéx
6

10=lx
6

60 = x

Peter bekommt € 60,00 Taschengeld



2

Tak

Ein Surfbrett kostete urspriinglich € 1595,00. Wegen eines Lackschadens wurde es um

€ 478,50 angeboten. Wie viel Prozent sind dies?

€
€

1595,00

1,00

478,50

478,50

478,50

I

[[=3

[[§2

(-3

100%

100,
1595

100-478,50

1595

47850 ,
1595

30%

[

Der Betrag entspricht 30%

Der TC Matchball hat 736 Vollmitglieder, 198 Kinder und eine Anzahl Studenten. Jedes
Vollmitglied zahlt monatlich einen Beitrag von € 9,20, die Kinder die Hilfte und Studenten

€5,

a) Die Gesamteinnahmen pro Monat betragen € 8034,00.
Wie viel Studenten hat der Verein?

Vollmitglieder: 736 « € 9,20 =

b) Jeden Monat werden 20% der gesamten Mitgliedsbeitrige auf ein Sparkonto eingezahlt.
Berechne den Betrag, den der Verein in einem Jahr anspart.

50.

Kinder: 198 - €4,60=
(]
Studenten: 64-€550=

Der Verein h_at 64 Studenten.

100% 2 €  8034,00
10% 2 € 803,40
20% 2 € 1606,80

€ 1606.80 - 12 Monate = € 19281.60

S

0
o

€ 677120
€ 91080
€ 7682,00
€ 38200
€ 8034,00

L

Der Veremn spart in einem Jahr € 19.281,60 an.

o
0

o

4



4. Die Rathaushalle wird mit 452 quadratischen Platien neu ausgelegt. Die Halle ist 11,30 m
lang und 10 m breit.

a) Berechne die Fliche einer Platte.
Hallenfliche: 11,30 gm+10m =113 qm (1]
Flache einer Platte: {13 qm: - 452=025m 0

Eine Platte hat 0,25 qm Flicheninhalt
' 2

b) Wie viele Platten gleicher Grifle bendtigt man fiir einen Raum von 7,50 m Linge
- und 3,60 m Breite?

Flache des Raumes: 7,50m«3,60m=27 gqm (1]

Anzahl der Platten: 27qm: 025gm=108 @

Man bendtigt 108 Platten.

5. Ein Graben von 12 m Linge, 1,50 m Tiefe und 70 ¢m Breite wird ausgehoben.

a} Wie viel m* miissen ausgehoben werden?
1241,50.0,70=12,60m* @
Es miissen 12,60 m® ausgehoben werden.

b) Eine Schubkarre fasst 0,17 m® Frde.
Wie oft muss die Schubkarre fiir den gesamten Erdaushub gefiillt werden?
12,60:0,17=74,117647=74,12 @
Die Schubkarre muss 75 Mal gefiilit werden.

¢} Der Graben wird bis zu einer Héhe von 90 cm mit Wasser gefiillt.
Wie viel Liter Wasser benitigt man?
12-0,90-0,70 =756 m* @
7.56 m* - 1000=75601 @

Man benitigt 7360 Liter Wasser
2

6. Lin Radfahrer legt bej einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 24 km/h eine Strecke in 2 %
Stunden zuriick. '

Wie lange braucht ein anderer Radfahrer bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von
30 km/h fiir die gleiche Strecke?
Gib die Zeit in Stunden und Minuten an.
1. Radfahrer: 24 km - 2,25 Sid. = 54 km | L
2. Radfahrer: 30 'kmin1Std. =60 Min (1)
05kminl Min @
54 kmin54:05 =108 Min=1Std. 4§ Min @
Der andere Radfahrer benétigt fiir die gleiche Strecke 1 Stunde und 48 Minuten.

4

Gesamtpunktzahl Teil IT: 30




